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На сьогоднішній день основна частина пакувальних матеріалів 

припадає на пластики. Це пояснюється їх досить високою міцністю, 

легкістю, технологічністю виготовлення, дешевизною і доступністю 

вихідної сировини, тощо. Разом з тим, сучасні упаковки створили гостру 

проблему ліквідації безповоротних відходів, що спричиняє нагромадження 

полімерних матеріалів у навколишньому середовищі, що погіршує 

екологічну ситуацію. На сьогоднішній день ми маємо велику кількість не 

утилізованого "полімерного сміття", яке є досить міцним, еластичним, 

стійким до багатьох хімічних реагентів і радіоактивного випромінювання 

матеріалом.  

Утилізація полімерних відходів є для людства не менш складним та 

важливим процесом, ніж виробництво виробів з полімерів, і, майже усюди, 

людство йде найлегшим шляхом – складання відходів разом іншим сміттям 

на величезних звалищах. Поліолефіни, полістирол, поліетилентерефталат та 

інші полімери можуть сотні років знаходитися на смітниках і не 

розкладатися, а випуск їх складає мільйони тон та продовжує рости з 

кожним роком. Щорічно на міських смітниках накопичується велика 

кількість твердих побутових відходів, половину з яких складають матеріали 

синтетичного походження, такі як вироби короткострокового або ж 

одноразового застосування (це пакувальні побутові та сільськогосподарські 

плівки, вироби медичного призначення, гігієнічні та косметичні товари). 

Світовий банк прогнозує збільшення щорічного утворення відходів на 70 % 

до 2050 року [1]. 

mailto:e.ishchenko5@gmail.com
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Існуюча державна політика у сфері використання твердих побутових 

відходів не достатня для вирішення проблеми, що виникли на сьогоднішній 

день. Ця причина призводить до катастрофічного росту такого типу сміття 

на території України.  

23 червня 2022 року Україна отримала статус кандидата в члени ЄС, 

тому національне законодавство повинно відповідати європейському, 

зокрема резолюції ООН 70/1 «Перетворення нашого світу: Порядок денний 

у сфері сталого розвитку на період до 2030 року», якою затверджено 17 

Цілей у галузі Сталого Розвитку на період до 2030 року [2]. В резолюції 

поставлені цілі повинні забезпечити збалансованість трьох компонентів 

сталого розвитку: економічного, екологічного та соціального через перехід 

до циркулярної економіки. У ЄС проводиться політика, яка спрямована на 

екологічно безпечне поводження з відходами для отримання з них 

вторинних ресурсів, підвищення рівня рекуперації, використання вторинної 

сировини та скорочення кількості залишкових відходів.  

11 грудня 2019 Європейський Зелений Курс оголосив прагнення до 

нульового забруднення навколишнього середовища без токсичних речовин. 

8 листопада 2017 р. Кабінетом Міністрів України схвалено 

Національну стратегію управління відходами в Україні до 2030 року, а 20 

лютого 2019 року Кабінетом Міністрів України затверджено Національний 

план управління відходами до 2030 року. 20 червня 2022 року Верховна Рада 

ухвалила Закон «Про управління відходами» (набрання чинності, 

відбудеться 09.07.2023 року). Прийняття цих документів наблизить 

поводження з відходами в Україні до стандартів ЄС та дозволить зменшити 

шкідливий вплив відходів на довкілля. 

Підтримка запобігання утворення відходів та запровадження 

циклічності відбувається через запровадження п'ятиступеневої ієрархії 

управління відходами: запобігання утворенню, повторне використання, 

рециклінг, відновлення, в тому числі енергетичне, видалення [3]. 

Поводження у відходами упаковки в ЄС у 2020 році кількість 

утворених відходів упаковки становила 177,2 кг на жителя ЄС (від 66,0 кг 

на жителя в Хорватії до 225,8 кг на жителя в Німеччині) [4]. 

Європейський Зелений Курс спрямований, на впровадження переробки 

упаковки, пакування багаторазового використання та виготовлення 

біорозкладної упаковки. 

Мета Європейської стратегії щодо пластмас полягає в тому, щоб до 

2030 року вся пластикова упаковка, що постачається на ринок Союзу, була 

багаторазовою, або може бути перероблена з мінімальними витратами. В 

Статті 3 і Додатку I Директиви (EU) 2018/852 від 30 травня 2018 р.  

Ці цілі розраховуються відповідно до ваги шляхом ділення кількості 

перероблених відходів упаковки на загальну кількість утворених відходів 

упаковки. Рівень переробки відходів пластикової упаковки враховує 

виключно матеріал, який переробляється назад у пластик. 
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Згідно Директиви (ЄС) 2019/904 від 5 червня 2019 р. «Про зниження 

впливу деяких пластикових виробів на довкілля» держави-члени ЄС 

повинні забезпечити роздільний збір для переробки відходів одноразових 

пластикових пляшок для напоїв місткістю до трьох літрі. 

Проблема утилізації полімерів, має економічні та екологічні аспекти, 

так як пов’язана з зростаючою необхідністю зменшення вартості сировини 

для виробництва полімерів, а також з захистом довкілля [5]. Виходячи з 

цього, одним з актуальних напрямків стає виробництво екологічно чистих 

полімерних матеріалів, що біологічно розкладаються.  

За останні роки, у світі значно зріс інтерес до біорозкладних 

полімерних матеріалів та упаковок з них, які руйнуються під впливом різних 

мікроорганізмів. Створення матеріалів з регульованим терміном служби, 

передбачає введення в них спеціальних добавок, які дадуть змогу 

прискорити розпад макромолекул полімеру. Для цих цілей використовують 

різні полісахариди, вміст яких досягає до 60% [6]. 

Екологічна ситуація у країнах, де добре налагоджений процес 

переробки пластикових виробів, більш контрольована, ніж у тих, де 

полімерні вироби не підлягають вторинній переробці. І як результат, 

біорозкладна упаковка стає одним з альтернативних варіантів вирішення 

цієї проблеми [7]. 

Біорозкладні полімерні вироби можуть руйнуватися в природних 

умовах під впливом світла, температури, вологи. При цьому мікроорганізми 

у вигляді бактерій, дріжджів, грибів тощо сприяють процесу розкладання 

високомолекулярних речовин на низькомолекулярні. Таким чином 

відбувається природний кругообіг речовин, що підтримує екологічну 

рівновагу.  

В останні роки дослідники зосередилися на біополімерах, таких як 

білки та вуглеводи для виробництва пластмас. Серед біополімерів більшу 

увагу приділено крохмалю через широку доступність і низьку вартість [8]. 

В роботі створені полімерні матеріали на основі композиції 

полівінілового спирту (ПВС) та крохмалю (Кр) (10 г ПВС (кінцева 

концентрація 9,1%) і 100 г крохмалю, вміст гліцерину до 20%), методом 

екструзії. 

Досліджено властивості полімерних матеріалів на основі композиції 

ПВС/Кр до та після компостування протягом 5 місяців.  

Встановлено, що сорбція води зразками виготовленими методом 

екструзії стрімко зростає протягом першої години дослідження, після чого 

маса зразка починає падати, і через 2,5 години від початку дослідження 

показник сорбції становить 74 %. При цьому зразок втрачає свою міцність і 

спостерігається відокремлення частинок матеріалу.  

Доведено, що вихідні зразки на основі ПВС/Кр, які виготовлені 

методом екструзії при навантаженні 33,1 Н та деформації 4 мм 

розриваються, а після перебування зразка в землі протягом 5 місяців 

спостерігається пом’якшення матеріалу, що характеризується зменшенням 
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розривного навантаження до 27 Н та відносному видовженні при розриві 16 

мм. Отже межа міцності зразків зменшилася з 1,66 до 1,51 МПа, а відносне 

видовження збільшилося у 5,3 рази.  

На рис. наведено мікрофотографії матеріалів оброблених розчином 

йоду, виготовлених на основі композицій ПВС/Кр методом екструзії до та 

після впливу навколишнього середовища. 

За аналізом мікрофотографій встановлено, що після впливу дії 

навколишнього середовища для зразків характерна пориста структура, та 

відсутня зміна забарвлення йоду, тобто крохмальна компонента розклалася, 

що свідчить про біодеградацію досліджуваних композицій. 

  
            а)       б) 

Рис.1. Мікрофотографії матеріалів виготовлених на основі композицій 

ПВС/Кр методом екструзії до (а) та після (б) впливу навколишнього 

середовища протягом 5 місяців з обробкою йодом. 
 

Виготовлення біорозкладних полімерних матеріалів на основі ПВС/Кр 

в Україні можливе на базі вітчизняних підприємств з використанням 

існуючого обладнання, що є досить перспективним напрямком розвитку 

виробництв галузі. 
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За даними Київської школи економіки, станом на 5 вересня від початку 

війни росії проти України пошкоджено, зруйновано або захоплено 

окупантами щонайменше 412 підприємств та заводів.  

До війни Україна мала потужну хімічну промисловість. 

З початку війни більшість хімічних підприємств призупинили 

виробництво. Переважно це небезпечні виробництва в зоні активних 

бойових дій та на тимчасово окупованих територіях. Знищені через 

влучання ворожих ракет великі склади хімічних товарів. 

Флагмани хімічної промисловості України, такі як, Сєвєродонецьке 

об'єднання "Азот", Концерн "Стирол" (Горлівка), "Рівнеазот"; "Азот" 

(Черкаси) – усі входять в групу Ostchem Дмитра Фірташа, Лисичанський 

нафтопереробний завод, Одеський припортовий завод, "Карпатнафтохім". 

Серед основних проблем - пошкоджена інфраструктура міст, де розташовані 

підприємства, пошкоджена або знищена транспортна інфраструктура самих 

підприємств, порушені логістичні ланцюги. 

За даними ДП "Черкаський НДІ ТЕХІМ", значних руйнувань зазнали 

не менше 7 хімічних підприємств з категорії великих та середніх. Жоден 

завод не відновив роботу на 100%, повністю зупинили діяльність 40-50%. 

«Повністю втрачено виробника сірчаної кислоти у місті Рубіжне, 

зазнали значних пошкоджень ПрАТ "Сєвєродонецький Азот" та ПАТ 

"Сумихімпром". У секторі виробництва добрив використовуються близько 

25% виробничих потужностей», – зазначають в Союзі хіміків України. 

Звичайно в умовах війни й першого етапу післявоєнного відновлення, 

екологічна модернізація може не бути першим інвестиційним пріоритетом, 

як це було у довоєнні часи. Виняток – проєкти, що вже були запущені до 

війни та які мають критичне значення для життєдіяльності 
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